

追梦新时代·我的这十年

从“养老”走向“享老”

全媒体记者 余依萍 文/图

十年,在漫漫历史长河里,如同一朵浪花。但,一朵时代的浪花落到具体某个地方某些人身上,那或许是一种真切的感觉和幸福的微笑。

养老服务关联千家万户,事关人民福祉。十年来,义乌大力发展居家、社区、机构养老服务,对养老机构进行升级改造,提升养老机构服务质量,打造“怡养义乌”智慧养老平台,不断增强老年人的获得感、幸福感、安全感,使幸福美好的晚年映照出炫丽的彩霞。

居家养老绘出幸福底色

9月22日下午,在福田街道居家养老服务中心,73岁的毛菊华正在教几位老人学习剪纸。毛菊华住在福田街道田畈村,她每天都会来这个服务中心传授剪纸技艺。她说:“这里人多,过来教人剪纸、看看电视,比家里热闹。”

不离开熟悉的生活环境,就能享受专业的养老服务,是很多老人理想的养老模式,现在这一愿望逐渐变为现实。如今,义乌城乡居家养老服务照料中心按标准建设,一般设有棋牌室、阅览室、多功能室、康复室等功能室,有条件的村(社)还增设了心理咨询、书画、剪纸等特色服务功能。居家养老服务中心功能由生活照料、家政服务、保健康复向文体娱乐、精神慰藉、志愿服务等方面拓展,更好地为老人服务,特别是文化养老,氛围正浓。

临近夜晚,北苑街道四季社区星火长者食堂已飘起饭菜的香味,油泡白菜、肉丸,精心搭配的一荤一素,这是70多位老人的晚餐。记者在老人们领取餐食现场看到,他们戴着口罩有序排队,取餐前只需通过人脸识别设备的验证,即可领取餐食。

“刷个脸,在家门口就能吃到热腾腾的饭菜,做梦没想到现在可以过上这么舒坦的日子!”晚餐时分,在北苑街道四季社区星火村的长者食堂,老人季孝松看着荤素搭配合理的饭菜感慨不已。

据悉,2021年11月开始,我市依托“怡养义乌”智慧养老服务平台,在北苑街道开展老年人“刷脸”就餐试点,在星火村、柳二、柳三等10个居家养老服务中心安装了人脸识别系统。市民政局相关负责人表示,以后我市还将打通区域间的数据屏障,让老年人可以通过“刷脸”跨区域就餐,让老年人走到哪儿都能吃上热乎饭菜。

据2021年统计数据显示,我市户籍人口中60岁以上的老人有17.8万人,占比为19.94%。如何积极应对人口老龄化,提升养老服务质量,让老人安享晚年?

2013年以来,市委市政府大力发展老龄事业,持续多年将养老保障列入十大民生实事,全市财政已累计投入12.3亿元,加快完善城乡养老服务体系。截至2020



长者食堂内,老人们喜笑颜开。(资料图)

年,全市居家养老服务网基本建成,在养老服务指导中心引导下,建成示范性居家养老服务中心14家,新建居家养老服务照料中心(站)167家,全市已累计建成居家养老服务照料中心(站)514家,构筑起“1+14+N”居家养老服务网,为全市3万余名老年人提供助餐服务,居家养老服务覆盖率达100%(除有机更新村居外)。

为保障和提升老年人居家养老的安全性、舒适性,2020年,市民政局启动了困难老年人家庭适老化改造项目,在党建引领下细化部署,通过适老化改造,让更多老年人居家养老更安心、更舒心。截至目前,440户老年人家庭的房屋已完成“定项升级”。

机构养老托起生活福地

长期以来,乡镇敬老院受硬件设施差、服务水平低等因素制约,入住人数寥寥无几,导致宝贵的公共资源白白浪费掉。针对存在的问题,从2013年开始,我市对镇街敬老院在原有基础上进行改造,进一步提升硬件设施水平,完善镇街敬老院服务功能,逐渐面向社会提供养老服务。

“亭亭白桦,悠悠碧空,微微南来风,木兰花开山岗上……”位于宾王路与西城路交叉口东南侧的义乌市怡乐新村养老服务中心,时常会响起这样悠扬婉转的旋律。这首《北国之春》是84岁的陈瑶奶奶最爱的歌曲之一。今年是陈奶奶入住怡乐新村的第九个年头,如今这个占地156亩的怡乐新村养老服务中心已成为她心中四季如春的乐园。

陈奶奶热爱唱歌、跳舞、打乒乓球等文体活动,入住怡乐新村后,她担任歌唱班的副班长。“现在的日子好啊,吃喝都按时,一天三餐饭不重样,每天都有人带着玩,带着去做操,上来下去都有人照顾,我十分满意。”让陈奶奶最开心的是,在怡乐新村结识了很



老人们围坐一起开展娱乐活动。(资料图)



养老机构为老人举办生日会。(资料图)

多志同道合的老伙伴。

义乌作为全省最早探索养老机构构建民营的县市之一,十年前,义乌市怡乐新村养老服务中心迎来了第一批“家人”。与普通养老院不同,怡乐新村围绕“生活照料中心、介护照料中心、失智照料中心、日托照料中心、居家照料中心、康复治疗中心”六个功能布局,让退休老人过上有趣的晚年生活,失能老人得到专业的护理,失智老人度过有尊严的余生,独居老人获得细心周到的上门服务,病患老人拥有身体健康的保障。

十年来,经过整合、新建,各镇街养老机构在标准化、安全性、舒适性、适老化等方面得到了质的提升,为入住老人提供生活照料、卫生保健、紧急救援、就医照护、心理慰藉和文体娱乐等精细化养老服务。如今的镇街养老机构一改往日冷清的样子,变得欢声笑语、其乐融融,成为老人们晚年生活的福地。

多年来,我市持续改善养老服务质量,不断满足老年人多样化、多层次养老服务需求。当前,我市已建成投用养老机构12家,养老床位达6818张,每千名老人拥有机构养老床位38张,以居家为基础、社区为依托、机构为支撑、医养相结合的养老服务体系基本形成。

智能取水机实现“指尖办”

全媒体记者 陈健贤 通讯员 陈颖

本报讯 9月27日上午,市环境集团工作人员史师傅准备开着洒水车去取水,他先打开手机查一下哪台取水机空闲。他说:“以前我们不知道哪台取水机空闲,一旦碰上有车子在取水,就只能排队等待,而现在一打开系统,取水机位置和状态就一目了然。”

为了做好智能取水用户服务,市水务集团对智能取水机系统进行升级改造,真正实现智能取水机“指尖办”。该集团第二自来水公司工作人员周永武对记者说:“之前的智能取水机系统只有刷卡取水功能,其余业务仍需要到现场才能办理,这次系统升级改造打破了数据壁垒,通过微信

公众号就可办理开卡、充值、开票、查询等所有业务。”

周永武还向记者操作了无卡取水功能,用户只要在系统中找到当前取水设备,点击输入取水吨数,完成付款即可取水,解除了用户临时取水时忘了带卡的痛点。该系统有导航定位功能,用户可查看取水设备的具体位置和工作状态,就近选择取水机,还可连接导航软件进行导航,实现高效取水。

目前,全市已安装了智能取水机60台,均纳入智能取水机系统,实现一卡通用。“义乌刚入选首批国家典型地区再生水利用配置试点城市,对分质供水提出了更高要求。”市水务集团第二自来水公司相关负责人表示,“智能取水机系统的提升改造,更方便用户,有利于置换更多优质水资源。”

我市发放首批 延长产假生育津贴

全媒体记者 林晓燕

本报讯 “你好,我最近收到一条银行短信,提示义乌市医疗保障中心打进来一笔16985元费用,想问一下具体明细是什么?”9月26日,市民蒋女士致电市医保中心咨询。经工作人员查询,原来该笔费用是补发的延长产假生育津贴。

2021年11月25日,浙江省第十三届人民代表大会常务委员会第三十二次会议审议通过了《关于修改〈浙江省人口与计划生育条例〉的决定》,并于同日公布施行。修改后的《条例》规定:符合法律、法规规定生育子女的夫妻,女方在享受国家规定产假(98天)基础上,一孩延长产假六十天,共计158天;二孩、

三孩延长产假九十天,总计188天。在2021年11月25日(含)之后,产假尚未结束的,可以按照修改后的《条例》顺延。

市医保中心根据《条例》规定,对符合条件的参保人员补发延长产假生育津贴。本次生育津贴补发无需参保人员自行申报,全部由工作人员后台核定后发放。

“我们梳理出第一批符合补发条件的参保人员2966人,应补发生育津贴1635.77万元,目前已全部发放到位。”市医保中心负责人表示,“2022年6月9日(含)以后经办的生育津贴已按最新产假天数核定发放;由于系统切换,2022年2月15日—6月9日经办的生育津贴,延长产假部分还要等系统取数后发放,需要大家耐心等待。”

“奇思妙想浙江行” 义乌选拔赛收官

全媒体记者 林晓燕

本报讯 日前,2022年浙江省创新创业大赛暨“奇思妙想浙江行”义乌选拔赛收官,“用于半导体及新能源产业的高端碳素材料制造”项目获得一等奖。

作为2022年“金秋送温暖·‘义’起创未来”系列就业创业活动的重要赛事之一,这次大赛自7月启动以来,通过前期宣传、机构对接、一对一邀请等方式,吸引了来自

全国各地130多个项目报名参赛。其中,有高科技人才组成的科研团队,也有企业主、市场经营者、大学生创业者等主导的项目。历经初赛、复赛等环节后,10个项目脱颖而出,进入当天决赛。参赛选手依次上台路演,对项目PPT进行展示和阐述,并接受专家评委的提问和点评。

该大赛组委会还将组织风险投资机构、名企、园区等与参赛项目对接,推动优质项目成果落地,吸引更多人才来义创业和就业。

浙江福彩国庆休市4天

全媒体记者 余依萍

本报讯 根据民政部《关于2022年彩票市场休市安排的公告》和中国福利彩票发行管理中心《关于2022年福利彩票市场休市的通知》精神,9月27日,浙江省福利彩票管理中心发布《关于2022年福利彩票市场国庆休市有关事宜的通知》,明确2022年国庆

节休市时间为10月1日0:00至10月4日24:00,共4天。

据悉,休市期间,除即开型彩票外,停止全省其他各类彩票游戏的销售、开奖和兑奖。为保障购彩者权益,各类游戏兑奖期最后一日在国庆节休市期间以及10月5日至7日的,兑奖截止时间顺延至国庆节假期后第一个工作日(10月8日)。

分类信息

服务 85381058 热线 85381069

地址:义乌市融媒体中心一楼 服务大厅(江东路33号)

温馨提示:本栏目信息仅供参考



扫码即可办理

城区出租

城店路788号电商13516896836 尚经厂房一楼900㎡租13906897435 后宅厂房一楼1000㎡15857977986 北苑4楼5楼各1530㎡13705792065 城店大道厂房出租13806796876 阳光大道一楼12000㎡厂房,9米高有装卸平台大车进出方便15057809076

义西出租

上溪金塘路5层2200㎡15988505888 上溪厂房4000㎡出租13705796879

上溪有新厂房,地下室及1-7层 共约3万㎡出租,13506899870

义亭镇前街72号,6间7层有电梯可 分租适合宾馆饭店电商13345930597

东阳出租

东阳江北华店工业区新厂房 27000㎡可分割,杜先生13906793916

何大姐高端婚恋会所 何大姐本地人 带领一支专业 红娘团队为您的 婚姻私人定制 义乌婚姻家庭协会副会长单位

义乌喜相逢高端婚介 中国婚介协会会员单位 二十多年婚牵红线 成就美好姻缘

玫瑰园 精英婚恋会所 未婚 再婚 未婚专场

佳人有约婚介交友 本地红娘实名一对一牵线 女90年大专165私营业主;男85年本科172经商